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¿Cómo utilizar esta lección y guía de estudio?
· Antes de ver la lección
· Planear Descansos — Revisar el bosquejo y el código de tiempo para determinar dónde empieza y termina la sección que se está viendo. Las lecciones de IIIM están densamente repletas de información, por lo tanto recomendamos que se planeen descansos. Los descansos deberán ser planeados en las divisiones principales del bosquejo.

· Mientras se ve la lección

· Notas — Usar la sección de Notas para seguir la lección y tomar notas adicionales. Muchas de las ideas principales están resumidas en las notas, pero pueden ser complementadas con sus propias notas. También se pueden agregar detalles de apoyo que ayuden a recordar, describir y defender las ideas principales.
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· Preguntas de Aplicación — Las preguntas de aplicación son apropiadas para tareas escritas o como tema de discusión en un grupo. Para tareas escritas se recomienda que las respuestas no excedan más de una página
Bosquejo
I.
Introducción (0:23)

II. Personas del Pacto (2:31)

A. Creyentes y No-creyentes (5:14)

B. Adultos y sus Hijos (13:38)

III. Bautismo – Señal del Pacto (21:41)

A. Lavamiento en Templo Antiguo Testamento (22:44)

B. Bautismo por Juan el Bautista (24:05)

C. Bautismo por los Apóstoles (26:28)

IV. Significado del Bautismo (30:31)

A. Significado para Creyentes (32:06)

B. Significado para Infantes (35:00)

V.
Resumen (38:53)

Notas
I. Introducción 

II. Personas del Pacto 

Pacto bíblico: “una relación solemne que Dios establece entre Él y su pueblo vasallo”. 

Pacto Universal con toda la humanidad:

· Adán
· Noé
Pactos nacionales especiales con la nación de Israel

· Abraham

· Moisés
· David

Nuevo Pacto con Cristo:

· Cristo
A. Creyentes y No-creyentes 

Los pactos de Dios con Adán y Noé abarcan a toda la raza humana incluyendo a creyentes y a no-creyentes.

Los pactos nacionales hechos con Abraham, Moisés y David incluyeron a muchos Israelitas que no fueron redimidos de sus pecados.

También el pacto con Cristo incluye a personas que no son verdaderamente salvas.
La gente que conforma la iglesia es el pueblo de la comunidad del nuevo pacto. Y todos sabemos que la membresía de la mayoría de las iglesias contiene por lo menos algunos incrédulos. 

Jeremías 31:31-34

Las bendiciones del nuevo pacto comenzaron cuando Cristo vino a la tierra por primera vez y continúan en nuestro día. Aún así la plenitud de bendiciones del nuevo pacto predicha por Jeremías se producirá solamente cuando Cristo vuelva  al final de nuestra era.
Las personas son incorporadas al pacto con Dios por medio del bautismo. El pacto de Cristo contiene tanto a creyentes como a no-creyentes. De todas las personas del mundo que han sido bautizadas en el nombre de Cristo solamente los que tienen fe genuina y perdurable son salvos. También los niños bautizados deben poner su fe personalmente en Cristo para ser salvos.

B. Adultos y sus Hijos 

Las Escrituras enseña que Dios nunca hacía un pacto exclusivamente con adultos sino que también incluía a sus hijos.
· Adán:

· Noé:

· Abraham:

· Moisés:

· David:

Los hijos del pacto eran especiales a los ojos de Dios; tenían privilegios y responsabilidades que los pueblos fuera del pacto no tenían. Dios les prometió que si buscaban una relación con Él por fe heredarían las bendiciones del pacto, pero que si no lo hacían, caerían bajo sus maldiciones.
El nuevo pacto incluye tanto a adultos como a sus hijos, y tienen privilegios y responsabilidades únicas ante Dios.
Ya sea que aceptemos o rechacemos el bautismo de infantes, todos los cristianos debemos entender que nuestros hijos están en pacto con Dios. Todos debemos reconocer que Dios tiene un lugar especial en su corazón, en su pacto, para los hijos de los creyentes.

III. Bautismo Señal del Pacto
Necesitamos ver como se desarrolló el bautismo durante el período del Nuevo Testamento hasta llegar a ser la señal del pueblo del pacto con Dios
A. Lavamientos en el Templo del Antiguo Testamento 

Dios ordenó a los Israelitas purificarse antes de presentarse a rendirle culto.
Mediante estos lavamientos el pueblo de Dios se limpiaba de la corrupción del mundo, haciéndose aceptables para entrar en la presencia de Dios en el templo.
B. Bautismo por Juan el Bautista 

Juan el Bautista ministró cerca del Río Jordan y llamó al pueblo de Israel a arrepentirse y a ser bautizado.  
Los judíos usaban el Bautismo o lavamientos rituales en por lo menos dos maneras: 
· Cuando los gentiles se convertían al Judaísmo, bautizaban a varones y a mujeres para limpiarlos de sus costumbres paganas.
· Aunque estaban circuncidados, Juan acertadamente creía que la inmensa mayoría de judíos en su día necesitaban ser bautizados para ser limpiados y poder unirse a su pequeño remanente justo en Israel.

C. Bautismo por los Apóstoles 

En los primeros años del reino de Cristo el evangelio fue difundido principalmente a judíos. Estos judíos ya habían recibido la circuncisión la señal del pacto del Antiguo Testamento. Pero Jesús también requirió que se añadiera la señal del bautismo a la circuncisión.

Durante el tiempo de Juan el Bautista y Jesús, tanto la circuncisión como el bautismo sirvieron como señales para identificar al pueblo en pacto con Dios  pero en Hechos 15 los Apóstoles declararon difunta a la circuncisión y dejaron al bautismo como la única señal que identificaba al pueblo del pacto.
IV. Significado del Bautismo 

El bautismo al igual que la circuncisión antes de él, siempre ha significado la misma cosa, que una persona se une al pueblo del pacto.
A. Significado para Creyentes 

La circuncisión de Abraham expresaba exteriormente la realidad interior de su fe salvadora y la nueva relación con Dios que resulto de su fe.
Cuando alguien profesa fe en Cristo, hay que bautizarlo para dar expresión exterior de algo que ha ocurrido dentro de ellos, y ratificar su nueva relación con Dios. 
B. Significado para Infantes 

Es obvio que la circuncisión no era una demostración de fe para los infantes de Israel. Más bien simbolizaba su participación en el pacto, y les recordaba su necesidad de ejercitar en forma personal su fe en Dios. 

La señal exterior de la circuncisión llamaba a estos niños a un cambio interior; el proceso era del exterior hacia el interior. 

Los hijos participan en el nuevo pacto, aún cuando no son creyentes. 

El bautismo reemplazó a la circuncisión. Así, es lógico razonar que al igual que los creyentes durante el tiempo del Antiguo Testamento circuncidaban a sus hijos para llamarlos a la fe, los cristianos deben bautizar a sus hijos para llamarlos a la fe.
V. Resumen
Preguntas de Repaso
1. ¿Por qué algunos cristianos creen que tanto creyentes como no-creyentes están incluidos dentro de la gente del pacto?

2. ¿Por qué algunos cristianos creen que los hijos de creyentes están incluidos dentro de la gente del pacto?
3. Describe la relación entre bautismo y los lavamientos del templo del Antiguo Testamento.
4. Compara el bautismo practicado por los Apóstoles y el bautismo de Juan el Bautista.

5.
¿Cuál es el significado del bautismo para aquellos que lo reciben como creyentes adultos?

6.
 ¿Cuál es el significado del bautismo para aquellos que lo reciben como hijos?

7.
¿Por qué  bautizamos a nuestros hijos?

Preguntas de Aplicación
1. ¿Qué consuelo recibimos al saber que las bendiciones del nuevo pacto descritas en Jeremías 31:31-34 no se han realizado todavía?
2. ¿Cómo el saber que los hijos están en una relación de pacto con Dios afecta tu relación y la manera en que vez a tus hijos? 

3. ¿Cómo nos ayuda el trasfondo del bautismo en el Antiguo Testamento a entender el significado del bautismo en nuestros días?
4. A la luz de lo que has aprendido en este estudio, ¿Cómo aconsejarías a la gente en tu iglesia que tiene preguntas o dudas acerca del bautismo infantil?
5. Sabiendo que los cristianos sinceros estarán en desacuerdo acerca del bautismo infantil ¿Por qué es importante que todos recordemos y entendamos las razones del bautismo de infantes?
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